
Sei iV das Volumen der i-ten Scheibe iS  
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Das Volumen V zwischen dem Graphen der Funktion ( ),z f x y= und der x-y-Ebene ist 
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Definition: 

(1) Eine Teilmenge D von 
2
ℝ heißt y-projezierbar, wenn es zwei stetige Funktionen ( )y x und

( )y x gibt, sodass ( ) ( ) ( ){ }, |D x y a x b und y x y y x= ≤ ≤ ≤ ≤ . 

 

(2) Eine Teilmenge D von 
2
ℝ heißt x-projezierbar, wenn es zwei stetige Funktionen ( )x y und

( )x y gibt, sodass ( ) ( ) ( ){ }, |D x y c y d und x y x x y= ≤ ≤ ≤ ≤ . 

 

(3) Eine Teilmenge D von
2
ℝ heißt projezierbar, wenn sie x- oder y-projezierbar ist 

 

(4) Eine Teilmenge D von
2
ℝ heißt Standardmenge, wenn die sowohl x- als auch y-projezierbar 

ist. 

 

 

Satz: 

Sei 
2D ⊆ ℝ projezierbar und :f D → ℝ stetig, dann existiert das Gebietsintegral ( ),

D

f x y dxdy∫∫
und es gilt: 
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wenn D eine Standardmenge ist. 

 

Beispiele: 
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(2) Zwei Zylinder 1Z und 2Z schneiden sich. Wie groß ist das Volumen des Bereichs, der zu 

beiden Zylindern gehört? 
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 Gesucht ist das Volumen V von 
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